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La méthodologie 
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Méthodologie 

 

 

 

 

 

 

Cette enquête a été menée par l’Institut Français d’Opinion Publique dans la semaine 

du 28 août au 2 septembre 1944. Elle a porté uniquement sur la population de Paris, à 

l’exclusion de la banlieue. Un millier de personnes environ ont été choisies, 

conformément aux proportions caractéristiques de la méthode de l’Institut, parmi des 

personnes des deux sexes, de tout âge (au-dessus de 20 ans), appartenant aux 

différentes catégories professionnelles. 

 

L’extrême rapidité avec laquelle cette enquête a été menée, la privation de relations 

postales et l’absence de courant électrique pour exploiter les résultats n’ont pas 

empêché d’effectuer tous les calculs et d’étudier les différences d’opinion qui se font 

jour dans toutes ces catégories. Quand ces différences se sont révélées significatives, 

c’est-à-dire quand le seul effet des fluctuations d’échantillonnage ne suffisait pas à 

les expliquer, il en a été tenu compte dans la rédaction du rapport concernant chacune 

des questions posées. 

 

Il importe de souligner cependant que, d’une manière générale, les variations 

d’opinion usuelles dues aux différentes catégories sociales, s’effacent cette fois 

devant l’amplitude des évènements. Le public semble avoir été entraîné par delà les 

réactions ordinaires de milieux ou d’âges, dans un grand mouvement d’enthousiasme 

collectif. 
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Les résultats de l’étude 
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Retour sur la dernière journée de la semaine 

héroïque 

 
Plus de la moitié de Paris au défilé du Général de Gaulle 

 

 

 

 

 

 

 

Question : Etes-vous allé voir défiler le Général de Gaulle ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Sont allés au défilé  ..........................................................................................    55,6 

• Ne sont pas allés au défilé  ...............................................................................    44,4  

 TOTAL .............................................................................................................    100   
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Importance du rôle des F.F.I.  

dans la libération de Paris  
 

 

 

 

 

 

 

Question : Quelle est votre opinion sur l’importance du rôle des F.F.I. dans 

la libération de Paris ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Importance considérable  ..................................................................................   61,9 

• Importance partielle ou secondaire  ..................................................................  29,9 

• Importance très faible ou influence néfaste ......................................................  7,4 

• Ne répond pas  ..................................................................................................  0,8  

 TOTAL .............................................................................................................    100   
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Les Parisiens comptent leurs F.F.I.  
 

 

 

 

 

 

 

Question : A combien évaluez-vous le nombre des F.F.I. de Paris ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• 5000 au plus ......................................................................................................  5,6 

• 6 à 20.000 .........................................................................................................  20.9 

• 21 à 80.000 .......................................................................................................  29,6 

• Plus de 81.000  ..................................................................................................  18,5 

• Ne sait pas  ........................................................................................................  25,4 

 TOTAL .............................................................................................................  100 

 



 

Ifop - « L’état d’esprit des Parisiens à la libération de la capitale » - Août 1944 7 

Après la victoire 

 
Aujourd’hui F.F.I., demain …  

 

 

 

 

 

 

 

Question : Que faut-il faire maintenant des F.F.I. de Paris ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Mobilisation totale ............................................................................................  51,5 

• Mobilisation partielle (des volontaires ou des classes mobilisables) ...............  23,8 

• Autre emploi (police, etc.) ................................................................................  13,7 

• Dissolution (retour au foyer)  ...........................................................................  11,7 

• Ne sait pas  .......................................................................................................     4   

 TOTAL .............................................................................................................   (*)  

 
(*) Le total est supérieur à 100% car certaines personnes ont donné simultanément deux 

réponses. 
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Hommage Allié à la France 

 
La Division Leclerc la première à Paris  

 

 

 

 

 

Question : Pensez-vous que le commandement allié a fait entrer 

intentionnellement en premier la Division Leclerc à Paris ? 
 

 

 (%) 

• Oui  ...................................................................................................................   92 

• Non  ...................................................................................................................  4 

• Ne sait pas  ........................................................................................................  4  

 TOTAL .............................................................................................................    100 

 

 

 

L’Ifop a voulu savoir comment les Parisiens interprèteraient cette décision. Une 

question supplémentaire a été posée aux personnes ayant répondu « oui » : 

 

Question : Pour quelle raison à votre avis ? 
 

 

 (%) 

• Courtoisie du Commandement Allié ................................................................  73,9 

• Revenait de droit à des Français .......................................................................  6,8 

• Raison de propagande .......................................................................................  8,1 

• Autres raisons ...................................................................................................  2,7 

• Ne sait pas .........................................................................................................  8,5    

• TOTAL .............................................................................................................  100 
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Les Parisiens jugent la résistance allemande  
 

 

 
 

 

Question : Quelles sont les raisons de la résistance allemande à Paris ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Raisons de prestige ...........................................................................................  34,5 

• Raisons militaires..............................................................................................  29,2 

• Raisons affectives .............................................................................................  24,8 

• Résistance incompréhensible ............................................................................  3,3 

• Autres raisons ...................................................................................................  10,2 

• Ne sait pas .........................................................................................................  2,3 

 TOTAL .............................................................................................................   (*)  

 

(*) Le total est supérieur à 100% car certaines personnes ont donné simultanément deux 

réponses. 
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Après la capitulation allemande 

 
La guerre des toits  

 

 

 

 

 

 

 

Question : Quels sont les auteurs des coups de feu tirés sur la population 

après la capitulation allemande du 25 août ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Allemands et Allemandes .................................................................................  85,8 

• Miliciens ...........................................................................................................  68,2 

• Autres Français que miliciens PPF, RNF .........................................................  31,8 

• Etrangers fous, repris de justice, etc.  ...............................................................  12,9 

• Ne sait pas .........................................................................................................  2,3 

 TOTAL .............................................................................................................   (*)  

 

(*) Le total est supérieur à 100% car certaines personnes ont donné simultanément deux 

réponses. 
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La fin de la guerre ? 

 
Espoirs parisiens  

 

 

 

 

 

 

 

Question : Pour quelle date prévoyez-vous la fin de la guerre en Europe ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Au plus tard fin septembre ................................................................................  7,1 

• Au plus tard fin octobre ....................................................................................  23,7 

• Au plus tard fin novembre ................................................................................  26,1 

• Au plus tard fin décembre .................................................................................  22,6 

• En 1945 ou plus tard .........................................................................................  17,0 

• Ne sait pas .........................................................................................................  3,5 

 TOTAL .............................................................................................................    100 
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Les Parisiens jugent les efforts des Alliés 

 
L’URSS rallie la majorité des suffrages  

 

 

 

 

 

 

 

Question : Quelle nation aura le plus contribué à la défaite allemande ? 

 

 

 

 
 

 (%) 

• U.R.S.S. ............................................................................................................  61,0 

• U.S.A. ...............................................................................................................  29,3 

• Angleterre  ........................................................................................................  11,5 

• Les 3 Alliés .......................................................................................................  3,5 

• Autres ................................................................................................................  3,1 

• Ne sait pas .........................................................................................................  2 

 TOTAL .............................................................................................................   (*)  

 

(*) Le total est supérieur à 100% car certaines personnes ont donné simultanément deux 

réponses. 

 

 

Aucune réponse n’était présupposée pour la question. La très grande 

majorité des personnes interrogées se sont orientées vers l’une des 

trois puissances alliées, parfois en les associant. Une faible minorité a 

répondu : « La France », d’autres encore ont cité : « La Suisse », « La 

Roumanie » et « L’Allemagne elle-même ». 
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Le relèvement de la France 

 
Vers quelles nations tournons-nous nos regards ?  

 

 

 

 

 

 

 

Question : Quelle nation aidera le plus la France à se relever après la 

guerre ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• U.S.A. ...............................................................................................................  69,0 

• Angleterre .........................................................................................................  13,8 

• U.R.S.S. ............................................................................................................  6,2 

• Autres ................................................................................................................  12,3 

• Ne sait pas .........................................................................................................  3,2 

 TOTAL .............................................................................................................   (*)  

 

(*) Le total est supérieur à 100% car certaines personnes ont donné simultanément deux 

réponses. 
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La troisième réélection du Président Roosevelt 

 
Le plébiscite de Paris  

 

 

 

 

 

 

 

Question : Souhaitez-vous la réélection du Président Roosevelt ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Total Oui ..........................................................................................................  72,2 

• Oui, tout à fait ...................................................................................................  52,9 

• Oui, plutôt .........................................................................................................  19,3 

• Total Non .........................................................................................................  3,9 

• Non, plutôt pas ..................................................................................................  1,4 

• Non, pas du tout ................................................................................................  2,5 

• Ne sait pas .........................................................................................................  23,9 

 TOTAL .............................................................................................................  100 
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Perspectives pour le tourisme 

 
L’attrait de l’Amérique  

 

 

 

 

 

 

  
Question : Si vous en aviez les moyens, dans quels pays étranger aimeriez-

vous le plus faire un voyage après la guerre ? 
 

 

 

 

 

 (%) 

• Etats-Unis .........................................................................................................  42,6 

• U.R.S.S. ............................................................................................................  13,3 

• Angleterre .........................................................................................................  11,2 

• Allemagne .........................................................................................................  5,2 

• Italie ..................................................................................................................  4,2 

• Autres ................................................................................................................  27,6 

• Aucun ................................................................................................................  2,2 

 TOTAL .............................................................................................................   (*)  

 

(*) Le total est supérieur à 100% car certaines personnes ont donné simultanément deux 

réponses. 

 


